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14.01.1994 p., №190.
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КРИМІНАЛІСТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА В СТРУКТУРІ 
МЕТОДИКИ РОЗСЛІДУВАННЯ ЗЛОЧИНІВ, ПОВ’ЯЗАНИХ З 

ПОЖЕЖАМИ
Розглянуті проблемні питання методики розслідування злочинів, пов’язаних з пожежами, та їх кримі
налістичної характеристики.

Вже є аксіомою, що криміналістична характеристика 
злочину - це невід’ємний елемент окремої методики роз
слідування оскільки відомості про механізм вчинення 
злочину мають велике значення для цілеспрямованого, 
ефективного та якісного розслідування. Видано багато 
наукових праць з цієї проблеми, однак їхнє вивчення до
зволяє зробити висновок, що дотепер не склалося єдиного 
уявлення про поняття й структуру криміналістичної хара
ктеристики злочину. Зіставлення існуючих точок зору 
щодо цього питання не є метою даної роботи, тому ми 
наведемо лише деякі з них, позиції яких найбільше відпо
відають уявленням автора

Ми розділяємо точку зору вчених, які визначають 
криміналістичну характеристику як систему відомостей 
про криміналістично значимі ознаки злочинів даного ви
ду, що відображає закономірні зв’язки між ними та слу
жить побудові і перевірці слідчих версій для вирішення 
основних завдань розслідування [1, с.ЗО]. Ми також при
єднуємося до думки MB. Салтевського, що криміналісти
чна характеристика -  це інформаційна модель, яка стано

вить кількісно-якісний опис типових ознак конкретного 
виду (групи) злочинів [2, с. 129].

Слід погодитись з думкою Р.С. Бєлкіна, що криміналі
стична характеристика окремого виду злочину повинна 
включати характеристику вихідної інформації; систему 
відомостей про спосіб вчинення та приховання злочинів 
та типові наслідки його застосування, особи ймовірного 
злочинця та ймовірних мотивах і цілях злочину, особисто
сті ймовірної жертви злочину, о деяких обставинах вчи
нення злочину (місці, часі, обстановці) [3, с.736]. Необхід
но відзначити, що всі елементи криміналістичної характе
ристики злочину взаємозалежні, виявлення внутрішніх 
зв’язків дозволяє, пізнаючи один елемент системи злочи
ну, одержати знання про деякі інші елементи і, у кінцево
му рахунку, розкрити злочин [4, с.45]. Справедлива також 
і думка Н.О. Сєнчіка про те, що криміналістична характе
ристика злочинів, з однієї сторони, повинна бути базою 
для розроблення типологічних положень методики роз
слідування, а з іншої - служити орієнтиром для особи, що 
веде розслідування, при виборі нею відповідного варіанта
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застосування цих положень у конкретній кримінальній 
справі [5, с29].

Криміналістична характеристика злочинів, пов’язаних 
із пожежами, належного висвітлення в спеціальній літера
турі не здобула Вивчені роботи свідчать також про те, що 
немає єдиної думки про структуру й зміст поняття, що 
розглядається. Так В.О. Образцов відносить до неї мотиви 
вчинення злочину, способи підпалу, інші причини кримі
нальної пожежі [6, с.482]. А.В. Міниш називає наступні 
“найбільш типові криміналістичні ознаки обстановка 
вчинення підпалу, спосіб підпалу, предмет зазіхання, об
ставини, які свідчать про підпал, матеріальні наслідки 
підпалу (включаючи майновий збиток), особа злочинця, 
мотиви й мети підпалу, особа потерпілого” [7, с.9]. В.О. 
Коновалова в криміналістичну характеристику даного 
виду злочинів включає способи вчинення злочинів і при
ховування, сукупність найбільш типових слідів, дані про 
особу злочинця і про особу потерпілого [8, с.ЗЗО].

Таке розмаїття думок, на наш погляд склалося у 
зв’язку з тим, що дотепер немає ясності й в інших питан
нях, що стосуються розслідування пожеж. І, зокрема, не
має єдності поглядів щодо самої методики розслідування 
пожеж. Одні автори розподіляють методику розслідуван
ня пожеж на кілька окремих методик Так, А.М. Оркін, 
Ю.І. Журавльов, О.П. Єгоров вважають, що необхідно 
розробляти самостійні методики щодо різних об’єктів [9, 
10]. О.С. Григорян, В.О. Образцов досліджують методику 
розслідування підпалів і, тим самим, визнають її самостій
ність [6, 11]. Г.М. Казаков, А.В. Мішин методику розслі
дування підпалів поділяють у залежності від мотивів і 
об’єкта зазіхання [7,12]. Інша група вчених Б.В. Мегорсь- 
кий, В.О. Коновалова, О.Я. Качанов, І.О. Попов вважають 
за доцільне розглядати методику розслідування пожеж 
єдиною, не залежно від об’єкта зазіхання, причини виник
нення пожежі й мотивів злочину [8,13-15].

На наш погляд більш правильна остання точка зору. 
Обґрунтованість такої позиції підтверджує проведене 
автором вивчення матеріалів судово-слідчої практика 
Справа в тому, що злочини, пов’язані з пожежами, поєд
нує, головним чином, засіб заподіяння злочинної шкоди -  
вогонь, а значить їм властиві однакові сліди, що характе
ризують умови виникнення, напрямок розвитку горіння і 
значною мірою, впливають на слідову картину в цілому. 
За місцем пожежі (згарищем) з рівною вірогідністю може 
“стояти” один із злочинів розглядуваного виду. Тому у 
кримінальних справах даної категорії на початковому 
етапі розслідування необхідно встановити причину вини
кнення пожежі, і на підставі цього визначити спосіб учи
нення злочину, особу злочинця, форму провини, мотив і 
мету злочину.

Крім того, необхідно враховувати, що подібні за своїм 
зовнішнім проявом діяння можуть бути вчинені як навми
сне так і з необережності, що обумовлює розбіжність у 
формі провини і впливає на кваліфікацію злочину. Напри
клад, залишений без догляду електронагрівальний прилад 
ввімкнутий у мережу електропостачання, може з’явитися 
причиною виникнення пожежі, як за наявності наміру 
(підпал), так і у випадку неналежного поводження з елек
троприладами (порушення вимог пожежної безпеки).

Таким чином, основним завданням розслідування зло
чинів зазначеної групи незалежно від їх виду є встанов
лення причини пожежі, джерела запалювання Саме це 
дозволяє встановити винну особу, мотив і мету злочину, 
форму вини. Крім того, слід звернути увагу на те, що всі 
пожежі підпорядковані однорідним умовам виникнення й 
розвитку. “Пожежа не являє собою випадкового, стихій
ного явища Виникнення пожежі є результат збігу цілого 
ряду обставин, що й обумовлюють його причину” [13, 
с.120].

Приймаючи до уваги вимоги кримінально 
процесуального закону про необхідність усебічного, пов
ного й об’єктивного дослідження всіх обставин ПОДІЇ що 
сталася. Зазначені обставини, на думку автора, є найбільш 
істотними, особливо на початковому етапі розслідування 
тому що вибір напрямку розслідування і комплекс першо
чергових слідчих дій на цій стадії базується головним 
чином, на даних про обставини події що сталася. Така 
інформація може бути отримана в ході огляду місця по
жежі, основною метою якого є виявлення слідів злочину.

Вище викладене дає можливість дійти висновку, що 
доцільна розробка загальної методики розслідування по
жеж і, відповідно, єдиної криміналістичної характеристи
ки злочинів даної групи Разом з тим, не виникає сумнівів, 
що є особливості розслідування пожеж у потягах, шахтах 
та інших об’єктах, а також підпалів і злочинних пору
шень, встановлених законодавством вимог пожежної без
пеки, що свідчить про можливість розроблення внутріш
ньовидових методик У цьому зв’язку здається справедли
вою думка В.П. Бахіна, що специфіка вчинення й розслі
дування окремих видів злочинів указує на необхідність 
додаткової деталізації видових методик у залежності від 
особливостей слідчих ситуацій, що складаються і інших 
своєрідних обставин здійснення злочинної діяльності [16, 
с.17].

Розглянуті вище положення й аналіз матеріалів судо
во-слідчої практики дозволяють дійти висновку, що кри
міналістична характеристика злочинів, пов’язаних з по
жежами, повинна містити інформацію про елементи, які 
відображають особливості цього виду злочинів, тобто про 
характерні сліди, спосіб вчинення злочину, причину ви
никнення горіння особу ЗЛОЧИНЦЯ мотиви злочину, особу 
потерпілого та взаємозв’язок цих елементів.
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РАССЛЕДОВАНИЮ

Рассмотрены особенности различных видов сокрытия преступлений.

Важное значение для научной классификации имеет 
изучение субъектов сокрытия преступлений, а правильная 
их классификация позволяет определить необходимую 
тактику проведения следственных действий. Анализируя 
ряд научных теорий можно с большой долей вероятности 
отметить, что проблема классификации субъектов проти
водействия очень актуальна в настоящее время. В своих 
трудах Ю.Г. Корухов, И.М. Лузган, А.Р. Михайленко, 
Л.И. Макушенко, АЛ. Кругликов, частично затрагивают 
проблему субъектов противодействия расследованию, да 
и то с точки зрения выдвижения определенных версий по

раскрытию преступлений, попытки классификации субъ
ектов были, однако, на наш взгляд, без должного анализа 
и системы. Классификация служит целям выявления ти
пичного круга и последовательности проведения следст
венных действий и оперативно-розыскных мероприятий 
при раскрытии и расследовании преступлений конкретно
го вида, а также средством предупреждения сокрытия 
преступлений. Вполне очевидно, что наиболее целесооб
разно начинать классификацию с описания противодейст
вия с точки зрения ее субъектов. Субъекты противодейст
вия (противодействующая сторона) - это физические ли-
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